
ایران در آستانه اجرای اسنپ‌بک توسط اروپا قرارداد بزرگی برای توسعه برنامه 

صلح‌آمیز هسته‌ای خود برای بهبود »تولید برق« و »تأمین آب شرب« با روسیه 

امضا کرد. ایران و روسیه روز پنجشنبه هفته گذشته تفاهمنامه‌ای 25 میلیارد دلاری 

برای ساخت 4 راکتور با مجموع توان 4800 مگاوات امضا کردند. محمد 

اسلامی، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان انرژی اتمی در جریان دیدار با 

»الکسی لیخاچف«، مدیرعامل شرکت دولتی روس اتم گفت: »سایت نیروگاه 

هسته‌ای »ایران هرمز« در استان هرمزگان با ظرفیت تولید پنج هزار مگاوات برق 

اتمی به زودی وارد فاز طراحی و تجهیز خواهد شد. این پروژه گامی مهم در تحقق 

اهداف سند جامع راهبردی صنعت هسته‌ای محسوب می‌شود.«این تفاهمنامه 

بخش مهم دیگری هم دارد که به ساخت نیروگاه‌های هسته‌ای کوچک مقیاس 

مربوط است. اسلامی در این باره اعلام کرده است: »یکی از این توافق‌نامه‌ها 

مربوط به ساخت نیروگاه‌های هسته‌ای کوچک مقیاس )SMR( است زیرا دنیا 

با شتاب به این سمت حرکت می‌کند.«محمد اسلامی در بحبوحه تحولات 

مرتبط با برنامه هسته‌ای ایران در شورای امنیت که با اجرای سازوکار موسوم به 

»اسنپ‌بک« توسط کشور‌های اروپایی برای بازگرداندن تحریم‌های سازمان 

ملل همراه شده است، سفری مهم به روسیه داشت. اسلامی در جریان این 

سفر از نمایشگاه »اتم ۲۰۲۵« که در قالب رویداد هفته جهانی اتم به مناسبت 

هشتادمین سالگرد تأسیس صنعت هسته‌ای روسیه در حال برگزاری است، بازدید 

کرد و علاوه بر آن دیداری با مقامات عالی‌رتبه روسیه همانند »ولادیمیر پوتین« 

رئیس جمهور این کشور داشت. پوتین در حاشیه برنامه‌های هفته جهانی انرژی 

اتمی در مسکو با سران هیئت‌های خارجی مختلفی دیدار کرد که در میان آن‌ها 

نام »رافائل گروسی« رئیس سازمان بین‌المللی انرژی اتمی نیز به چشم می‌خورد. 

   وضعیت ایران با »ایران هرمز«

»نیروگاه اتمی ایران هرمز« پس از »نیروگاه اتمی بوشهر« دومین نیروگاه هسته‌ای ایران 

به شمار ‌می‌رود؛ اما در روند اضافه شدن راکتور‌ها به شبکه برق، سومین رویداد است. 

در فاز اول، نخستین راکتور هسته‌ای بوشهر در سال 1392 وارد مدار شد. در دومین 

فاز، ایران از سال 1394 با کمک روسیه ساخت راکتور دوم و سوم مجموعه نیروگاهی 

بوشهر را آغاز کرد. نیروگاه بوشهر پس از تکمیل در مجموع با سه راکتور هرکدام با 

هزار مگاوات قدرت، دارای 3 هزار مگاوات ظرفیت تولید برق خواهد بود.  مجموعه 

نیروگاهی »ایران هرمز« نیز با چهار راکتور هرکدام با توان تقریبی 1200 تا 1250 

مگاوات، در مجموع دارای توان 4800 تا 5 هزار مگاواتی تولید برق خواهد بود. 

   نیروگاه‌های کوچک مقیاس
ایران مدت‌هاست بر اساس روندی جهانی به دنبال احداث راکتور‌های کوچک مقیاس 

است. این راکتور‌ها را می‌توان خارج از مناطق ساحلی و یا نزدیکی رودخانه‌های بزرگ 

ساخت زیرا به منابع آبی کمتری برای فعالیت نیاز دارند. این نیروگاه‌ها همچنین زمان 

ساخت کمتری دارند. ایران به دلیل وسعت و پراکندگی جمعیت، به ویژه در شرق 

کشور نیازمند چنین نیروگاه‌هایی است. در اولین ابراز تمایل‌ها، ایران قصد داشت در 

 همزمان با تفاهمنامه 
ً
همکاری با چین به احداث چنین نیروگاه‌هایی بپردازد.  تقریبا

ایران با روسیه برای احداث نیروگاه‌های کوچک مقیاس، ترکیه در جریان دیدار »رجب 

طیب اردوغان« رئیس جمهور این کشور با »دونالد ترامپ« رئیس جمهور آمریکا، 

توافق مشابهی با واشنگتن شکل داده است؛ این توافق درحالی است که روسیه در 

کنار چین، فرانسه و کره جنوبی در ساخت راکتور در بازار‌های جهانی فعالیت داشته 

و برخلاف دیگر کشور‌ها، همواره دارای پروژه‌های فعال بوده اما آمریکا طی دهه‌های 

 بر ساخت در داخل متمرکز بوده است.  در چهار پروژه بزرگ منطقه، 
ً
اخیر صرفا

روس‌ها برای ایران، ترکیه و مصر نیروگاه احداث کرده و کره جنوبی نیروگاه هسته‌ای 

امارات را تکمیل کرده است. آنکارا با فشار‌های واشنگتن نه تنها در ساخت نیروگاه‌های 

هسته‌ای ملزم به تغییر انتخاب شرکت‌های آمریکایی شده است، بلکه مجبور شده در 

قراردادی 43 میلیارد دلاری، بخشی از نیاز‌های خود را با گاز آمریکا تأمین کند؛ این 

در حالی است که واردات از روسیه و ایران به دلیل نزدیکی جغرافیایی و خطوط لوله 

موجود، به صرفه‌تر تلقی می‌شوند. 

   8 هزار مگاوات توان هسته‌ای با برق و آب چه می‌کند؟ 

ایران نقشه راهی برای تولید 20 هزار مگاوات برق هسته‌ای دارد؛ اما درحال حاضر 

وضعیت فعالیت، قرارداد و تفاهم‌نامه حدود 8 هزار مگاوات آن مشخص شده است. 

با توجه به مصرف میانگین 77 هزار مگاواتی، تکمیل این طرح‌ها معادل 11 درصد 

از مصرف برق کنونی ایران خواهد بود؛ عددی که هم‌اکنون با وجود یک راکتور هزار 

مگاواتی تکمیل شده در بوشهر، معادل 1.29 درصد از مصرف است. از سوی 

دیگر یک راکتور هزار مگاواتی می‌تواند روزانه 100 هزار تا 150 هزار مگاوات آب را 

شیرین‌سازی کند که به طور سالانه برابر با 36 میلیون تا 55 میلیون متر مکعب آب 

شرب است. با درنظر گرفتن تکمیل 8 هزار مگاوات توان هسته‌ای، ایران قادر خواهد 

بود حداکثر سالانه تا حداکثر 440 میلیون متر مکعب آب دریا را شیرین‌سازی کند. 

با درنظر گرفتن مصرف میانگین سالانه ۶ میلیارد و ۱۵۵ میلیون مترمکعب آب، این 

عدد برابر با 7 درصد از مصرف آب شرب در کشور است. 

در جلسهٔ اسلامی - پوتین چه گذشت؟
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آگهی مزایده عمومی
دستگاه مزایده‌گذار: دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران شمال 

موضوع مزایده: اجاره محل استقرار کانکس فروش فست‌فود 

 مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مزایده و دریافت اسناد:

از تاریخ درج آگهی به مدت ده روز )از ساعت -/9 صبح لغایت 13/00(

زمان و محل دریافت اسناد: تهران - غرب به شرق بزرگراه شهید بابایی- 

خروجی حکیمیه - خیابان شهید صدوقی - بلوار وفادار- دانشگاه آزاد 

اسامی واحد تهران شمال دانشکده علوم‌انسانی طبقه اول- دبیرخانه 

مرکزی - تلفن 48 الی77009800 داخلی 1704 )آقای فولادلو(

-شرکت در مزایده به منزله پذیرفتن اختیارات و تکالیف دستگاه مزایده‌گذار 

و قبولی کلیه شرایط آیین‌نامه معاملات دانشگاه آزاد اسلامی می‌باشد.

مهلت ارائه پاکات: از تاریخ درج آگهی به مدت 10 روز کاری

مدارک لازم جهت دریافت اسناد مزایده: ارائه معرفی‌نامه یا کارت 

شناسایی متقاضی و فیش واریزی به مبلغ -/2/000/000ريال به حساب 

0103589308004 یا شماره کارت 6037997599227916 بانک 

ملی به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران شمال )غیرقابل‌استرداد( 

 دانشگاه در رد یا قبول هر یک از پیشنهادها مختار است. پرداخت هزینه 

آگهی به عهده برنده مزایده می‌باشد‌./

مدرک فارغ‌التحصیلی موقت زهرا نظری فرزند یوسف به شماره شناسنامه 

5360 صادره از ایذه در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی کشاورزی - 

زراعت صادره از واحد دانشگاهی اهواز به شماره 12/913193 مورخ 

91/6/8 مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد.

از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

اهواز به نشانی اهواز فلکه کارگر )فرهنگ شهر( خیابان کارگر جنوبی 

کدپستی68875-61349 و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی دانشجو آقای ساسان حسام عارفی فرزند ثالث 

به شماره شناسنامه 2 صادره از جیرفت در مقطع کارشناسی پیوسته در 

رشته علوم قضایی دانشگاه آزاد اسامی واحد جیرفت با شماره تماس 

09130433913 مفقود گردیده و فاقد اعتبار می‌باشد. از یابنده تقاضا 

می‌شود اصل مدرک دانشگاهی را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد جیرفت 

به نشانی جیرفت میدان دانشگاه ارسال نماید.

مدرک: نفیسه طاهری فرزند: حسین دارای شناسنامه به شماره: 

0590070266 صادره ساوه مدرک کاردانی نرم‌افزار صادره از دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد ساوه مفقود گردیده و فاقد اعتبار است. از یابنده تقاضا 

می‌شود گواهینامه مذکور را به آدرس: استان مرکزی- ساوه- کیلومتر 4 جاده 

نورعلیبیک- شهرک دانشگاهی خاتم‌الأنبیاء)ص( دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد ساوه به صندوق پستی39187-366 ارسال نماید.

گهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی  آ
حوزه ثبتی نوشهر

نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی 
مصوب 1390/۹/20 املاک متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور مستقر در 
واحد ثبتی نوشهر مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلامعارض آنان محرز و رای لازم صادر 

گردیده جهت اطلاع عموم به شرح ذیل آگهی می‌گردد .
املاک متقاضی واقع در قریه کورکورسر سفلی پلاک ۴ اصلی بخش ۱ قشلاقی کلاسه 

1402/2975
رأی شماره ۱۴۰۴۶۰۳۱۰۰۰۷۰۱۶۷۰۹ پلاک ۳۸۲۶ فرعی آقای رضا پورصاحبقران فرزند 
علی‌اصغر نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین کشاورزی به مساحت ۲۰۰ مترمربع خریداری 

بدون واسطه/ باواسطه از آقای علی‌اصغر پورصاحبقران
لذا به‌موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند 
رسمی و ماده ۱۳ آیین‌نامه مربوطه این آگهی در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق این روزنامه 
محلی/ کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در روستاها علاوه بر انتشار آگهی، رأی هیات الصاق 
تا درصورتی‌که اشخاص ذی‌نفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار 
اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل 
وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
مبادرت به تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست به اداره 
ثبت محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است 
و درصورتی‌که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست 
به دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت می‌نماید و صدور 

سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نیست.
تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/۰۶/22 -   تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/07/05
میم الف: 1998239
علی‌اکبر مقدسی‌فر - رئیس اداره ثبت‌اسناد و املاک نوشهر

وضعیت تأمین برق و آب شرب ایران با تکمیل دو مجموعه »نیروگاه اتمی بوشهر« و »نیروگاه اتمی ایران هرمز« نسبت به مصرف کنونی
نسبت تولید آب شرب در قیاس با مصرف سالانه 6 میلیارد و 155 میلیون متر مکعبنسبت تولید برق در قیاس با میانگین مصرف 77 هزار مگاواتظرفیت کاملنام 

164 میلیون مترمکعب یا 2.5 درصد مصرف 4 درصد3 راکتور هزار مگاواتی با مجموع 3 هزار مگاواتنیروگاه اتمی بوشهر

273 میلیون متر مکعب یا 4.5 درصد مصرف7 درصد4 راکتور  1250 مگاواتی با مجموع 5 هزار مگاواتنیروگاه اتمی ایران هرمز

7 درصد11 درصد8 هزار مگاواتمجموع

ترامپ نخستین سخنرانی خود در مجمع عمومی سازمان ملل را در دوره جدید 

ریاست‌جمهوری‌اش برگزار کرد و همان‌طور که انتظار می‌رفت در بخش مهمی 

از سخنانش، روند‌ها و نهاد‌های بین‌المللی مهمی همچون سازمان ملل متحد 

را مورد تاخت‌وتاز بی‌محابای خود قرار داد. ترامپ ادعا کرد به 7 جنگ بی‌پایان 

خاتمه داده است؛ آن هم در شرایطی که این کار‌ها جزء وظیفه سازمان ملل بوده 

و باعث تأسف است که او این کار‌ها را بدون هرگونه کمک و یا حتی تماسی از 

جانب سازمان ملل انجام داده است. رئیس‌جمهور آمریکا در عین حال که از 

پتانسیل فوق‌العاده سازمان ملل سخن گفت، ماهیت وجودی سازمان ملل را 

 به صدور بیانیه 
ً
 بی‌خاصیت که کارش صرفا

ً
زیر سؤال برد و آن را سازمانی تقریبا

محدود شده است، معرفی کرد. ترامپ در عین حال پا را از این هم فراتر گذاشت 

و این سازمان را به مشکل‌سازی برای کشور‌ها به ویژه در حوزه مهاجرت متهم 

کرد. او حتی با پیش کشیدن بحث خرابی پله برقی و یا صفحه نمایش مقابل 

سخنرانان، به نوعی مهم‌ترین سازمان بین‌المللی را به سخره گرفت. اما این 

سخنان ترامپ درباره سازمان ملل و دیگر نهاد‌های بین‌المللی کسی را غافلگیر 

نکرد. مواضع ترامپ در دوره اول ریاست‌جمهوری و همچنین رویکرد وی در 

 
ً
9 ماهی که از حضور دوباره‌اش در کاخ سفید می‌گذرد، این موضوع را کاملا

قابل پیش‌بینی کرده بود که ترامپ کمر همت را برای نابودی نهاد‌های بین‌المللی 

بسته است. بر همین اساس هم‌زمان با سخنرانی ترامپ در مجمع عمومی، »راجا 

موهان« تحلیلگر برجسته هندی مقاله‌ای را در مورد رویکرد وی در قبال سازمان 

ملل در روزنامه ایندین اکسپرس هند منتشر کرده و به مباحث مهمی در این زمینه 

پرداخته است. ریشه‌یابی ماهیت رفتار ترامپ و حامیان او در قبال سازمان ملل و 

نهاد‌های بین‌المللی، مقایسه مواضع ایالات متحده در این زمینه در دوره اول و 

دوم ریاست‌جمهوری ترامپ و اهمیت آن، ضعف نهادینه سازمان ملل در سایه 

فرسودگی ساختار چندجانبه‌گرایی بین‌المللی، موقعیت و فرصت جدید چین 

و درنهایت نگاه ویژه هند به شرایط جدید؛ همگی بخشی از مباحثی است که در 

این مقاله از سوی »راجا موهان« مورد توجه قرار گرفته است. 

   ترامپ مصمم به ساختار شکنی در سازمان ملل 
راجا موهان تحلیل خود از حضور ترامپ در مجمع عمومی را با لحنی هشدار‌دهنده 

آغاز می‌کند. درحالی‌که مجمع عمومی سازمان ملل متحد برای هشتادمین نشست 

خود در این هفته تشکیل جلسه می‌دهد، این احساس عمیق وجود دارد که دونالد 

ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات متحده، مصمم به ساختارشکنی در این مجمع چندجانبه 

برتر جهانی است. سازمان ملل متحد از حمله دور اول ریاست‌جمهوری او )2021-

2017( جان سالم به در برد. درحالی‌که سیاست‌های او در آن هنگام به طور عمده به 

عنوان یک انحراف در سیاست ایالات متحده تلقی می‌شد، این بار ترامپ قدرتمندتر 

و البته با محدویت‌های کمتر آمده و قاطعانه برای کاهش نقش برجسته سازمان ملل 

در نظم جهانی حرکت می‌کند. انتظار می‌رود ترامپ در سخنرانی امروز خود به عنوان 

یک صلح‌طلب، خودش را مورد تشویق قرار دهد و به »پایان دادن به هفت جنگ« در 

هشت ماه اول دوره دوم ریاست‌جمهوری خود ببالد. برای مخاطبان هندی که از این 

آهنگ خسته شده‌اند، باید یادآوری کرد که او درواقع با پایگاه پوپولیستی خود صحبت 

می‌کند. یکی از مسائل اصلی جنبش اول آمریکا، مخالفت با جنگ‌های بی‌پایان و 

محکوم کردن لیبرال‌ها و دموکرات‌ها به عنوان »حزب جنگ« است که خون و ثروت 

آمریکایی‌ها را به هدر می‌دهند. ترامپ در مراسم تحلیف ژانویه خود متعهد شد که یک 

»رئیس‌جمهور صلح« باشد. اما این لاف زدن در مورد صلح نمی‌تواند خصومت جنبش 

با سازمان ملل را پنهان کند. به گفته ترامپ، او بهتر از شورای امنیت سازمان ملل متحد 

)UNSC( عمل می‌کند؛ نهادی که مسئول حفظ صلح و امنیت بین‌المللی است. 

   عقب‌نشینی از چندجانبه‌گرایی

تحلیلگر ایندین اکسپرس در اینجا بحثی را که در ابتدا و در رابطه با تغییر در ماهیت 

سیاست خارجی آمریکا مطرح کرده بود، به شکلی دقیق‌تر مورد واکاوی قرار می‌دهد؛ 

رویکرد ترامپ نسبت به سازمان ملل یک تغییر عمیق‌تر در سیاست‌ خارجی ایالات‌ 

متحده را بازتاب می‌دهد؛ عقب‌نشینی از چندجانبه‌گرایی به سمت یک‌جانبه‌گرایی. 

اولین سخنرانی ترامپ در سازمان ملل در سال 2017 این الگو را ارائه کرد. وی در نفی 

قطعی جهانی‌گرایی، حاکمیت ملی را به عنوان »اصل اساسی« روابط بین‌الملل در نظر 

گرفت و گفت همکاری بین‌المللی قابل قبول است؛ اما هرگز هم‌سطح با تصمیم‌گیری 

یا رفاه ملی نخواهد بود. در جهان‌بینی ترامپ، برای »فراناسیونالیسمی« که لیبرال‌ها را 

پس از جنگ سرد شیفته خود کرد، جایی وجود ندارد. تأکید ترامپ بر حاکمیت و نقد 

او بر انترناسیونالیسم لیبرال مزاحم در بسیاری از کشور‌های در حال توسعه ازجمله 

هند طنین‌انداز شد. اما سخنرانی او در سال 2017 همچنین از زنجیره‌ای از خروج‌ها 

و تهدید‌های مالی خبر می‌داد. ترامپ در دوره اول ریاست‌جمهوری خود از توافق 

آب و هوایی پاریس، یونسکو، شورای حقوق بشر و توافق هسته‌ای ایران خارج شد. او 

تهدید کاهش آژانس‌های سازمان ملل را مطرح کرد و ارزش صلح‌بانی را زیر سؤال برد. 

درحالی‌که دولت بایدن این رویکرد را معکوس کرد، ترامپ در دوره دوم این اختلال را 

دوچندان و به سیاستی جامع تبدیل کرده است. 

   سازمان ملل و مانیفست بنیاد هریتیج

راجا موهان در دنباله تحلیل خود می‌کوشد تا ماهیت فکری و ایدئولوژیکی این 

تغییرات در رویکرد ایالات متحده را مورد بررسی قرار دهد. تفاوت بزرگ اکنون 

در راهبرد ایدئولوژیک است: پروژه بنیاد هریتیج 2025. مانیفست محافظه‌کاران 

مملو از شک و تردید نسبت به انترناسیونالیسم است. این گزارش خواستار کاهش 

شدید کمک‌های ایالات متحده به آژانس‌هایی است که به نظر می‌رسد حاکمیت 

را تضعیف و یا »سیاست‌های اجتماعی رادیکال« مانند برابری جنسیتی و حقوق 

دگرباشان را ترویج می‌کنند. این امر فراتر از کاهش بودجه، به دنبال تبدیل نهاد‌های 

چندجانبه به ابزاری در خدمت سیاست آمریکاست؛ چنان که احتمال خروج از 

سازمان ملل را در صورت ناترازی آن با اهداف دولت ایالات متحده مطرح می‌کند. 

سیاست‌های سازمان ملل متحد در حمایت از توسعه پایدار یا کاهش آب و هوا برای 

ترامپ غیرعملی است. این دستور کار از ژانویه 2025 با سرعت قابل توجهی اجرا 

شده است. واشنگتن بار دیگر از سازمان بهداشت جهانی، یونسکو و شورای حقوق 

بشر خارج شده است. کمک مالی به آژانس امداد و کار سازمان ملل متحد برای 

پناهندگان فلسطین و همچنین حمایت از توافقنامه پاریس و صندوق جدید تلفات 

و خسارات آب و هوایی متوقف شده است. کاهش بی‌سابقه و بیش از ۸۰ درصدی 

در مشارکت ایالات متحده در عملیات سازمان ملل متحد، ازجمله حفظ صلح و 

بهداشت جهانی، به وجود آمده است. ‌

   چین به دنبال پرکردن خلأ آمریکا

فعالیت‌های چین برای ایفای نقشی مؤثر‌تر در سازمان ملل و جایگزینی احتمالی 

آن برای موقعیت کنونی ایالات متحده، از دیگر نکات مهمی است که از سوی 

راجا موهان مورد توجه قرار گرفته است. درحالی‌که عقب‌نشینی آمریکا خلأ ایجاد 

می‌کند، چین آماده پر کردن آن است. پکن جاه‌طلبی ابر‌قدرتی خود را به سازمان 

ملل می‌آورد. این کشور به طور سیستماتیک برای قرار دادن اتباع خود در سمت‌های 

تأثیرگذار مبارزه می‌کند؛ آن هم نه فقط به شکل رهبری آشکار، بلکه در نقش‌های 

فنی و اداری که استاندارد‌ها، حسابرسی و تصمیمات عضویت را شکل می‌دهد. این 

حامیان پکن ابتکارات توسعه‌ای هماهنگ با طرح کمربند و جاده را مورد حمایت 

قرار داده و توسعه جهانی، امنیت جهانی، تمدن جهانی و حاکمیت جهانی را ترویج 

می‌کنند؛ مفاهیمی که برای تقویت راهبرد چین برای رهبری بین‌المللی طراحی 

شده‌اند. پکن هنوز تا جایگزینی سلطه ایالات متحده بر سازمان ملل متحد و سایر 

نهاد‌های چندجانبه فاصله زیادی در پیش دارد، با این حال فعالیت‌های آن هم‌اکنون 

نیز این کشور را به یک بازیگر ضروری تبدیل کرده است. این نتیجه‌ای است که با 

عدم مشارکت ایالات متحده تسهیل شد. 

   فرسودگی نظام چندجانبه‌گرایی

در این بین موهان باور دارد که وضعیت کنونی سازمان ملل و دیگر نهاد‌های بین‌المللی 

 معلول شرایط آمریکا و حضور مجدد ترامپ در کاخ سفید نیست؛ این پویایی 
ً
صرفا

جدید در ایالات متحده در همراهی با فرسود‌گی گسترده‌تر در قبال چندجانبه‌گرایی در 

صحنه جهانی عمل می‌کند. در طلوع هزاره جدید، به نظر می‌رسید سازمان ملل متحد با 

راه‌اندازی سازمان تجارت جهانی و اهداف توسعه هزاره، در نقطه اوج خود قرار دارد. اما 

از آن زمان تاکنون، ناسیونالیسم پوپولیستی، خیزش چین و تقسیمات فراآتلانتیکی اجماع 

بین‌المللی را تحلیل برده است. شورای امنیت سازمان ملل متحد به دلیل رقابت‌های 

ایالات متحده_چین و ایالات متحده _ روسیه به بن‌بست رسیده است، به‌طوری‌که 

حتی مسائل بشردوستانه نیز با وتوی‌های رقابتی فلج می‌شوند. ترامپ باعث این کاهش 

نشده بلکه آن را تسریع کرده است. درحالی‌که سازمان ملل متحد 80 ساله می‌شود، 

با موانع ساختاری و سیاسی عمیقی روبه‌رو است. آژانس‌های کلیدی در یک بحران 

مالی قرار دارند، کمک‌های داوطلبانه افت کرده و درخواست‌ها برای اصلاحات، به 

ویژه گسترش شورای امنیت سازمان ملل متحد، مسدود شده است. 

   نگاه هندی‌ها به آینده سازمان ملل
تحلیلگر هندی روزنامه ایندین اکسپرس درنهایت توجه خود را به موقعیت و وظیفه هند 

در این شرایط آشفته نهاد‌های بین‌المللی و به ویژه سازمان ملل معطوف می‌کند؛ این که 

ایالات متحده یا چین، کدام یک بر سازمان ملل تسلط خواهند یافت، سؤال اساسی 

نیست، بلکه سؤال مهم آن است که آیا قدرت‌های میانی مانند هند می‌توانند به ایجاد 

چندجانبه‌گرایی متناسب با عصر رقابت و تغییرات سریع کمک کنند؟ برای هند، این 

آشفتگی هم خطر و هم فرصت به همراه دارد. استعاره‌های قدیمی چندجانبه‌گرایی آن، 

همچون گسترش شورای امنیت یا مطالبات از شمال در طیف گسترده‌ای از مسائل، در 

شرایط فعلی شانس کمی برای پیشرفت دارد. دهلی باید در عوض بر چند موضوع با 

اولویت بالا، مانند حاکمیت جهانی هوش مصنوعی، تمرکز کند و ائتلاف‌های همفکری 

در امتداد شکاف شمال و جنوب برپا کند. مهم‌تر از همه، دهلی باید با افزایش کمک‌های 

مالی خود به بودجه عادی سازمان ملل که اکنون حدود 38 میلیون دلار است، یعنی 

کمتر از یک درصد، پول خود را در جای درستش قرار دهد. این در حالی است که چین 

 20 درصد( و ایالات متحده با 820 میلیون دلار 
ً
با حدود 680 میلیون دلار )تقریبا

)حدود 22 درصد( کمک، پیشتاز هستند. هر دو قدرت همچنین از طریق آژانس‌های 

تخصصی کمک‌های داوطلبانه زیادی در اختیار فعالیت‌های سازمان ملل متحد قرار 

می‌دهند. هند نیز باید کمک‌های داوطلبانه خود را به آژانس‌هایی که کار آن‌ها با منافع 

ملی‌اش هماهنگی دارد، افزایش دهد. از آنجایی که هند برای مطابقت با موقعیت خود 

به عنوان چهارمین اقتصاد بزرگ جهان، هزینه بیشتری به سازمان ملل می‌پردازد، باید 

دستور کار گسترده‌تری را برای اصلاح سیستم سازمان ملل متحد دنبال کند؛ البته آن هم 

در چهارچوب کل سازمان ملل، نه فقط گسترش شورای امنیت سازمان ملل. کاهش 

حاشیه‌های بوروکراتیک، از بین بردن ناکارآمدی‌های متعدد و محدود کردن تمرکز 

سازمان می‌تواند سازمان ملل را به ابزاری مؤثرتر برای اکثریت جهانی تبدیل کند. ‌حمله 

دور دوم ترامپ به سازمان ملل شکنندگی نظم چندجانبه پس از سال ۱۹۴۵ را برجسته 

می‌کند. چین هنوز نتوانسته جهان را متقاعد کند که نظم چندجانبه‌گرایی آینده به رهبری 

این کشور جایگزین بهتری خواهد بود. هند که از مدت‌ها پیش خود را به عنوان قهرمان 

 از این فرسایش ابراز تأسف کند. 
ً
»جنوب جهانی« معرفی کرده است، نمی‌تواند صرفا

اگر دهلی می‌خواهد قوانین یک جهان آشفته را شکل دهد، باید در عصری که واشنگتن 

و پکن هیچ‌یک از مشروعیت جهانی برخوردار نیستند، مسئولیت‌های بیشتری را در 

ایجاد یک چندجانبه‌گرایی جدید بر عهده بگیرد.

دنده عقب از چندجانبه‌گرایی
میراحمدرضا مشرف
پژوهشگر حوزه بین الملل


